

◇ 李欣远 (甘肃局一四九队)

大槐树

午夜梦回，在童年的时光里游走了一回，梦中又站在那棵熟悉的槐树下，当我再一次伸手去触摸它时，梦醒了，我却不肯睁眼离开那棵槐树。

我小时候生活在地质队的老基地，大院傍山而建，邻近的镇中心是方圆五公里内最繁华的地方。说是大院，其实也算不上大，只不过在这个院子里，办公区、居住区、卫生所、托儿所、招待所、洗澡堂一应俱全，能够满足地质队员基本生活需要，我儿时的大部分时光是在这里度过。那时，大部分人住的是平房，一排一排像阅兵式上的战士一样整齐，一排平房大概能住四五户人家。房前的空地上由大家自由发挥，有人种一小块菜地，有人养几只小鸡，我家门前的空地却有一棵高大粗壮的槐树，大到两三个小孩子合起来都抱不住，前后两排平房都能被绿荫覆盖。打我记事起，它就在我家门前了。

春天，大西北的风吹进川谷，吹走一冬的料峭，把一抹抹绿色吹上树梢。大槐树此时也舒展了枝条，微风拂来仿佛在远远地对人们招手，遥远而静谧。树下的空地是我和小伙伴们追逐嬉戏的地方，温暖的午后，我常常在树下跳皮筋、扔沙包，玩累了就骑在树根上晒太阳。“清明前后，种瓜点豆。”当别人开始在门前空地上种各类小菜的时候，母亲却对家门前的空地一筹莫展，地面上虽平坦无余，其实底下藏满了大槐树的根，蜿蜒交错。母亲最终还是放弃了，只丢了些洋姜在土里：“秋天就算没啥收获，还能看看花。”

当阳光开始变得炽热，大槐树的树枝也变得热闹起来，绿叶们争先恐后地往高处爬，悄悄悄悄挂满一串串槐花，庞大的树冠俨然有了“盖子”的模样，伴随着初夏的到来氤氲馨香。一串串白色小花，我能看到却够不到它们，因

为大槐树实在太高大了，大人们爬上房顶才勉强够得到，但是谁都舍不得摘下它们，那些纯白的小花就这样挂在树上，细密且温柔。父亲常在傍晚骑上车载着我，去公路边的林带里勾槐花，竹竿头绑上一小截弯铁丝，往树上轻轻一扭，槐花就掉下来了。我只需蹲在树下把槐花捋到袋子里，第二天的餐桌上一定准有甜甜的槐花饭，那是我童年的人间美味。可惜的是，初夏的那一抹馨香很快便退去了，才一两场雨的工夫，槐花就消失得无影无踪。

盛夏的蝉鸣让整个树冠变得愈发聒噪，阵雨说来就来，巨大的树冠时而深沉，时而乖张，当屋外的沙沙声越来越急促时，大雨如约而至，雨滴争先恐后地从密不透风的树叶里往地下钻，极有气势地在大地大地上撞击出回音，屋顶的雨水顺着瓦片滑落到地上，敲打着地砖，带着叮叮咚咚的声音。当小虫子们开始窃窃私语，雨停了。这场雨带来的声音可多了，这些声

音全都融合在一起，成了我盛夏雨夜躺在床上侧耳倾听的秘密。

我觉得这棵树是有灵性的，你看，当秋天的气息逐渐浸润每一个角落时，大槐树蜷缩着枝干，连树叶也耷拉着，变得无精打采。这时候，母亲种的洋姜开花了，一簇一簇黄灿灿的，连同落在地上的槐树叶，仿佛秋天是金黄色的世界。霜降前后，门前的空地每天都会落一层厚厚的树叶，踩在上面会发出咯吱咯吱的响声。我喜欢在树叶底下寻找槐花的种子，裂开的豆类里种子已经熟透了，我把它们一颗一颗剥下来收在盒子里，想象着来年春天种到地里长出更多的小树。小孩子的愿望总是不切实际却又很美好。

秋去冬来，童年的记忆在岁月的磨洗中渐渐消逝，唯有大槐树依旧停留在心上，融入我的血液，不可抹去。那是大地的味道，是童年的味道。

◇ 左晖 (陕煤地质一八五公司)

灯火可亲

“对于我，灯，就是家；灯下，就是母亲。无论你回来有多晚，无论你离家有多远，只要灯在家里亮着，母亲就在家等着。”这是肖复兴老师创作的散文《荔枝依旧年年红》里的一段文字。在初冬的深夜里，这段温暖的文字勾起了我对往事的回忆。

几年前，我去西安看病归来，初冬的子夜，走在路上有些瑟瑟发抖。当我走到自家楼下时，看到家里的灯还亮着，在寂静的深夜里，是那样地醒目，让人一眼就能看到。我知道一定是妈妈在等我，我看到了阳台上那个向下张望的熟悉的身影，不由得加快了脚步。

果然一进门，妈妈就从厨房里出来了，手里还端着一碗热气腾腾的稀饭和一盘包子，一看就是刚出锅的。

“外面冷吧？赶紧趁热吃，暖暖身子！”

“这么晚了，您怎么还不睡？不是告诉您别等我了嘛？”

“人老没瞌睡。反正我也睡不着，索性就等你回家吧！”

虽然我在火车上已经吃过泡面了，但是此刻真有点饿了，喝着冒热气的稀饭，身上立刻暖和起来。记得读高三时，每天下午放学后时间比较紧张，来不及回家吃晚饭，我便在学校附近的路边摊随便对付一下。上完晚自习回到家差不多11点了，不论寒冬酷暑，家里总有一盏灯为我亮着，每次一进门，妈妈都会变戏法似地从厨房里端出我喜欢的饭菜。

母亲在，多晚都有一盏灯为我亮着；母亲在，多晚回家我都能吃上一口热乎饭。

这就是母爱，无时无刻、无处不在！



(第1192期)

《木落雁南渡》

孙凌智 摄

(一局集团勘查公司)

光热源

◇ 张敏慧 (中化局湖南院)

廉洁之光

世间喧嚣，廉洁之光，洗尽烟霾
在岁月的长河中，我追寻前人的足迹
感受着他们的风雨兼程
温热如火，一步一步前进
历史的磨难，留下无数英灵
包拯铁面，凛然正气，为百姓洗清冤屈
海瑞清廉，权贵不惧，守护着公平的戒尺
往来的方向，他们递出一面旗帜
任长霞，夜空中最闪亮的一颗
以正直的人格，把寂暗照亮成晨曦
她的事迹，如明灯般熠熠生辉
她的精神，成为我们继续前行的动力
在成长的路上，我看见自己的故事
沐浴阳光，走过一片泥泞
身边的人和事，教会我做人的道理
如一泓清泉，洗净我的心灵
那年那月的我，正寒窗苦读
母亲的嘱咐，父亲的教导，我永不忘却
“做人，要守矩，要诚信，要公正，
要做一个怀瑾握瑜的人！”
昔日的话语，已然成为人生的座右铭
抱朴守真，万贯经手而不曾动容
两袖清风，金玉货赂却无动于衷
秉心克慎，克己奉公
让廉洁，成为我们刻进骨子的本能
让廉洁，成为我们指引人生的准则
时间不会记下我们的一生
但丈量过的每一寸山河
都闪烁着廉洁的光辉
遵规守纪，诚信守信，清廉守正
将廉洁躬身践行于朝夕
群星闪耀岁月长河里
廉洁之光跨越漫长岁月
将所有迷蒙的道路照亮
同我一起，融入群星之中
洒下廉洁之光
指引后辈的人们



最美地勘人

披荆斩棘 勇闯荒芜之地
用活力四射的青春烈火 燎原着梦想的气概和磅礴
栉风沐雨 广寻深藏之矿
用攀登跋涉的如磐初心 勘探着祖国的强大和富饶

战寒斗暑 苦觅绝迹之踪
用万卷诗书的奋斗壮歌 传颂着生命的坚毅和不屈

大山量水 博览人文之情
用奔腾不息的凌云壮志 战胜着逆境的跨躇和徘徊

尝艰历险 厚植赤诚之心
用锦绣山河的深情厚爱 播洒着希望的憧憬和期待

传薪续火 细润地勘之魂
用精神筑就的万里长城 赓续着征程的荣光和辉煌

河北冀勘工程机械有限公司

(简称:冀勘机械) 坐落于河北省石家庄市, 是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产 ZJ15~ZJ70 型钻深 7000 米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备; 钻机型式涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴电复合驱动钻机以及稀土永磁顶驱钻机(专利技术, 国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“冀勘机械”的企业品牌建设, 一直保持了在钻探施工领域良好的产品市场占有率。

地址: 河北省石家庄市栾城区梁家庄107国道和衡井线交叉口东行100米
联系人: 总经理 田炯 13483147678 销售副总 刘虎 13733315091

河北石探机械制造有限责任公司

河北石探机械制造有限责任公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家, 拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系, 2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全, 能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工, 双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁	常规式 φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
钻杆	外平式 φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/80 φ168/90 φ178/100

专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址: 河北省石家庄市昌盛大街69号 电话: 0311-69117258
邮编: 050299 电子信箱: shitanchang@sohu.com 网址: www.chinastc.com

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米, 拥有固定资产近5亿元, 各类加工设备650余台套, 集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司 五大公司。获得美国石油学会API-5项认证, 公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

做中国的世界的勘探设备专家

地址: 河北省邢台市任县经济开发区 电话: 0319-7576888
传真: 0319-7576600 邮箱: hbymjx@vip.163.com
网址: www.hbymjx.com 邮编: 055150 全国免费服务电话: 400-0319-160

晋能控股装备制造集团 天和众邦山西能源技术有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日, 是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司, 注册资金10000万元, 经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区, 是一家研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年, 是一家民营高新技术企业, 注册资金5000万元, 主营业务为研发制造各种用途液压钻机, 产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念, 专注于液压传动钻探机械的研发制造及应用, 截至目前形成了两大系列产品, 第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列, 第二系列为液压及电传动大口径全断面钻井机系列。

地址: 北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址: www.cortech.cn 联系人: 曹钟(销售总监): 13911741610 朱磊强(销售部长): 13911741780